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INTERVIEW  
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Jan, Nikolas und Frederik (v.l.n.r) sind interessierte Schüler der Sekundarstufe I, die sich den Workshop auf dem Bootshaus nicht entgehen lassen wollten.
Ihr habt heute an dem Workshop „Kalmare- faszinierende Jäger der Meere“ teilgenommen. Wurden eure Erwartungen an den heutigen Tag erfüllt? Welche Erwartungen hattet ihr?
J: Ich dachte mir, dass wir Kalmare sehen werden, aber ich hätte nie gedacht, dass wir sie auch aufschneiden dürfen und sie von innen sehen werden.

N: Auch ich dachte, wir hören nur so Dinge über den Kalmar und war sehr überrascht, dass wir selber mit kleinen Kalmaren arbeiten durften. Am spannendsten war das Präparieren der Feder am Rücken des Kalmars.

F: Ich war letztes Jahr schon mal hier und wusste, dass es perfekt wird. Das Aufschneiden des Tieres war super toll!

Was fandet ihr an diesem Nachmittag am tollsten?

J: Am spannendsten war die Präparation des Tintenbeutels.

N: Und, dass wir danach mit dieser Tinte und der Feder aus dem Rücken des Tieres schreiben konnten.

F: Ich fand die Präparation des Kalmars im Allgemeinen spannend, denn das habe ich noch nie in meinem Leben oder in der Schule gemacht.
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Im Zuge des Workshops wurdet ihr nicht wie gewohnt von Lehrerinnen und Lehrer unterrichtet, sondern von Studentinnen und Studenten, die den Lehrerberuf anstreben. Wart ihr mit deren Arbeit zufrieden oder habt ihr noch Tipps?
J: Alles war super hier. Ich habe keinen Tipp.

N: Dem kann ich mich nur anschließen.

F: Sehr positiv fand ich, dass die Studierenden auch Videos zur Veranschaulichung genutzt haben. So kann man sich viel besser vorstellen, wie sich das Tier im Meer wirklich bewegt. Oft bleibt sowas ja nur im Gedanken, ohne, dass man es wirklich weiß. Es war toll!

Wenn ihr jetzt nach Hause kommt und eure Eltern fragen, was ihr gelernt habt? Was sagt ihr dann?

J: Ich weiß jetzt ganz genau, wie man einen Kalmar seziert und was ich dafür für Werkzeuge brauche.

N: Ich würde ihnen meine selbst präparierte Feder zeigen und erklären, wo ich die an dem Tier entfernt habe und wofür der Kalmar sie braucht.

F: Wie man ein Tier aufschneidet und dazu würde ich ihnen meine Feder zeigen. So habe ich nicht nur meine Gedanken zum Workshop in meinem Kopf sondern auch eine echte Erinnerung in der Hand.
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